

82

404:31

167

說彈詞

李家瑞

國立中央研究院歷史語言研究所

歷史語言研究所集刊
第六本

C
695.25
李

一册



說彈詞

李家瑞

一、彈詞的起源

彈詞的起源，不可確考，但因現在存在的彈詞，以楊升庵的二十一史彈詞為較早，所以許多人就認爲彈詞起原於楊升庵。 嘉慶重刻雙金錄序說：

明楊升庵當選詞無期時，作廿一史彈詞，其本彈詞之作始乎。

這是彈詞本行中人說的話，但文人也有這樣說的，楊貴章彈詞題辭五古詩有云：

昔有楊狀元，正史稱廿二。 丹青寫錄餘，聊以文爲號。 弹詞此區區，俗流粉粧嬌。

這種說法，在以前是信的人很多，但是我們知道楊氏的二十一史彈詞，是文人仿作的彈詞。 自來文人仿作俗曲，一定是在那種俗曲已經流行之後，所以彈詞在楊升庵作實以前已經流行，反可以借二十一史彈詞為證。 稍後則田汝成的西湖遊覽志記錢塘觀潮，首段中有彈詞，成晉叔負荷堂文選也有彈詞小序，孔德學校原有明刊本彈詞數種，這都是明時彈詞已很流行的痕迹。

更有人很頗故的說：

古之人作詩以寄意，今人作詞以寄心，詩更詞，詞變曲，曲化彈詞。（文獻典故大成卷第）

孔子刪詩之後，編成五言七言，又變爲詞曲，令人極心役目。 論淺易達，然而若里巷，若閭鄰，終難會其精，解其理，所以更著彈詞唱本。（通鑑卷全集）

這種說法，也講的人很多（見彈詞真贊），但終究是影響之談，不足爲據。

-103-



我們從彈詞的音樂和文體方面合看，那在古時有極相似的東西，毛西河詞話說：

金章宗朝董解元，不知何人，實作西廬頌彈詞，則有白有曲，專以一人指彈并念唱之。

彈詞的歌唱，即以一人指彈絲絃，說唱間作，其坐位排場，必無一不相似也。但董解元在音樂方面稱爲諸宮調，那彈詞即從諸宮調演變而來罷。

諸宮調是一種希說帶唱的俗曲，在宋代很流行，其文體說白則雖是敘事，歌唱則純是代言，說白和歌唱的文字，分行排寫，不標自唱等字。彈詞也有分敘事代言兩體，說白連寫，歌唱譜句，亦分行排寫，兩種俗曲體例的相似，大略如是。

鄭西漢先生以爲彈詞源出變文，因爲變文也是連說帶唱，但變文是不是一人指彈念唱，無從得知，似乎不如歌唱情形也相同的諸宮調爲近。

二、彈詞體裁的演變

我們在上面說過，彈詞的體裁，有敘事代言兩種，但這不是同時並起的，是先有敘事彈詞，然後漸漸的變出代言彈詞一種。我們看揚升庵仿作的二十一史彈詞，通體都是敘事，每段之前，先有一首曲調，然後有一段說白，之後方是唱詞，詞都是十字句，分三、三、四讀，也有韻脚，在彈詞中稱爲『撮（撮布隻）十字』。清初洪昉思作長生殿，記着彈詞，也還是記敘體的彈詞，以至於雍正乾隆時作的梅花夢、朱雀宮，也還是用作書人的口氣，講述一段故事，所以當時人說彈詞的體裁，是以記敘行文，用聲詩作曲」，(這些是第一回)。繼後出的十五人傳珍珠塔等，完全全係代言體用，及至嘉慶時代，張翠蘭、文明秋庭等出，始有純粹代言體的彈詞。本所沒有，直到四十餘種彈詞，其體裁的時代變遷，不外如此。

彈詞何以要從敘事變爲代言呢？因爲彈詞原是一種說唱話，說唱的人，要摹擬書中人的口氣，形容他的神情，不知不覺就作書中人的舉動言談，驚歎應對，寫在書上，就成代言體的文字。我們但看代言體的彈詞，多半是衆彈詞者的底本，而文人著作的彈詞，則盡是敘事體，因爲文人的彈詞，不一定要上口說唱的。

在二十一史彈詞內，唱詞都是橫十字（首尾的首尾頭尾亦然），後來變成長每回開始唱一段橫十字，而書中另有唱詞。因爲橫十字都在開始歌唱，所以又名爲開

篇，有作七字句者，則又名爲開篇。在別的地方，稱彈詞爲南詞，則又謂此種開篇爲南詞小引。海上錢時有『三絃拖抑平調調，先唱圓頭與提要』，即指此種開篇言也。海上游鑒賢也說：

開篇者，編成七言句句，于所說正書以前，先唱一章，不知傳自何人，未本爲例，往往一些教先生，先令雜鬟唱開篇，亦有南服鬟唱雙開篇者。俟開篇唱畢，乃唱正書焉。

彈詞大半都是整部長篇，有分段的，有分回的，有分卷的，性質都是一樣。歌唱彈詞的人，唱到一定的地方，必須停頓歇吸，所謂『略略稍停整點錢，直到九曲十八巒谷』，或『我且暫停口口事，下一句另整絲絃再琢磨』，者是也。

三、彈 詞 的 內 容

中國小說戲劇的材料，要算佳人才子之事爲最多，彈詞的取材，尤其是這樣。

近人所作彈詞開篇選釋序說：

彈詞得七言詩之遺意，擅字似詞曲，而無詞曲按場之繁。所傳之事，都爲長編，情節則不外才子佳人之遇合，忠臣義士之窮通，離合悲歡，虛虛幻想着，繆悠閒，悉係文章。

娛賞草彈詞也說：

自從小說演成初，館女賣人留唱歌。七字雷同千首共，情詞依樣畫葫蘆。
大凡及第探花客，多出江湖落魄徒。他若想心靈性女，招開解脫結愁緒。
或因文筆多平淡，好事偏教依折磨。淑質每遭權貴辱，或逐宮娥遇境壞。
後來閒就茶詩樂，一部全書已看過。

道光刻掛壁集序也說：

近日文詞小說，類皆腔場遊蕪，男女相慕說之辭，雷同過涉內矣。

彈詞的內容，可以說十之八九都是這樣。甚至於口裏痛罵佳人之事，如何的壞，如何的濫，然而他自己的彈詞，仍舊是以男女恩愛之事爲主。如九美圖序云：

近時傳奇小說，幾至汗牛充棟，音聲其甚，不過才子佳人，私奔密約，號爲風

說彈詞

流轉而已。蘇堤鮮少，莫此爲甚。

但是他這九美圖的內容，即完全以才子佳人，風流軒麗爲主幹。又如萬花樓序說：

自古俚詞巷語，到處有之，往往設立一音，作為忠孝節義之事，悲歡離合之情，非才女固守，即有女供應，其間或置一卑污之士，作為悲難之人，亦未隨在皆然也。

可是他這萬花樓，正以彈詞所傳，雜合忠貞爲本義。可知這種彈詞的風氣，已經成爲不可超越的來轉。有人想用忠孝節義之事，來代替這類佳人才子的情節，然而務究忠孝的部分，敢不過情愛的部分。他們的彈詞，仍舊以才子佳人爲主軸，以風情悅意爲關鍵。插金鳳序說：

近來彈詞，名作如林，……然絕不外乎忠貞恩情，表出一段溫柔佳話，併無忠孝節義中流傳者，以耽人情與忠者也。

雙金鏡序也說：

自來彈詞，多作佳人才子相悅慕，蓋正篇乎得奇，然亦嘗發乎情止乎禮義，乃爲不流乎正。

這兩書雖然都這麼說，但是他書裏的本事，一概建築在男女歡悅上面，不但不能改換彈詞的面目，简直是極本加厲的描寫男女之態，他們在序裏說的話，可算是白說了。蘇州快覽說：

此書分二種……一爲彈詞，即說三言四語，插金鳳，玲珠塔，雙珠鳳等，皆爲兒女情愛事，故少年男女，愛聽彈詞。

這類彈詞，大概都是彈詞人所用的本子。一涉於文人仿作的彈詞，則以叙述歷代君王將相故事爲多，但在彈詞中實非主要部分。

彈詞末年，事事講改良，改良的風氣，轉到彈詞上，大家都在做改良彈詞，得到現在的有庚子國慶彈詞，女界文明燈彈詞等，自然都不是上口歌唱的彈詞了。

四、所謂南詞

到本彈詞的首頁，往往標着「彈詞南詞」字樣，不知若以爲南詞即是彈詞，如文朋秋曉序說：

彈詞始於前面盛行於南，是爲南詞，授有者歌之則爲官詞。

其實不然，南詞只是彈詞之一種。 鄭西齋先生說：

十年間蔣錦所見彈詞，不啻三百數十部，大抵就其所用語體文之種類分之，有吳音官音的二大別。

他所說官音的彈詞，即是名爲南詞，嘗流行於吳音不通的地方。 丘南遺風說：

南詞者，說唱古今書籍，粗七字句，坐中開口彈片子，打板者助以清琴，每本四五回，稱爲唱書先生。

可知南詞也不是北方人稱彈詞的名稱，在南方仍然稱南詞，其譜意實等於官音的彈詞。

在北半流行的彈詞，自然以官音彈詞爲限，所以在北半只有南詞的名稱。丘南遺風說：
這音運的固知是，與隨在北半出現的南詞，亦無不如是。 後土詩的京師樂府詞有唱南詞一章云：

三笠掩抑半彈詞，先唱招頌與提要。 高談慷慨氣豪爽，細語悠揚聲悲愁。

洗漱巫雲娛南詞，宣傳却用批鷺鶴。 穿雲布霧共歡娛，玉説空飄柳倚棹。

欲意感人最慳惈，談音微中真妙妙！ 貝不見杭州七女爭垂手，聽詞心到碧雲側。 父母之命難經傳，婚姻私定角同有。

可見南詞的內容，與夫歌唱情形，完全和彈詞一樣，只是在文字方面，不懂吳語的人也聽得懂罷了。

以前北半賣錢時的鋪子，都帶着粗質唱本。 有座落江湖東口頭隨聲一張，出紙的唱本，很多是南詞本子，也就是北方創的官音彈詞。 可知賣着彈詞，在北半曾一度流行。 但此種溫柔細膩的俗曲，終究和北方人的性情不相近，因此不久也就絕跡了。

五、彈詞與鼓詞的分別

彈詞和鼓詞，不知道的人往往把牠混爲一談，因爲這兩樣都是希說並唱的東西，都是開始唱一首西江月，或一首七言詩，粗粗看去，有些不能分別。咸豐叔彈詞小序說：

若有彈詞，多瞽者以小鼓拍板說唱於九街三市，亦有婦女以鼓絃書，蓋後之最下者也。

用小鼓拍板的說唱，必是鼓詞無疑，但婦女們用絃索說唱，那又是彈詞了。這是彈詞和鼓詞在音樂上最主要的分別，但明朝人已經就不能分清楚了。後來的人，一見有說有唱的東西，即稱之為彈詞，其實有很多是說唱鼓詞。

彈詞及鼓詞，在歌唱的時候分別他，比較還覺容易，若在話本上來鑒定牠，那就困難多了。因為彈詞裏急事體的話本，和鼓詞差不多一樣的，到這兩種詞的人，也都是用一樣的形式，說白都是連寫，唱詞都是斷句，甚至於每段首尾附加的詩詞，也是極其相近。那末，彈詞和鼓詞就不能分別了麼？非然，彈詞裏有一種代言體的話本，其形式與劇本相似，不至於和鼓詞相混，即急事體的彈詞，也可以看牠的腳，斷定牠不是鼓詞。彈詞所用的韻，即是普通的詩韻，而鼓詞則用十三道韻。這是毫不相違的，細看即可以明白。

彈詞和鼓詞，在文辭方面也可以分別，大概彈詞的文辭，以溫柔細膩為主，蕭士登所謂「細語嬌音」者是也，鼓詞的文辭，則以雄壯豪爽為多。彈詞喜歡描寫風花雪月，兒女私情；鼓詞喜歡敘述英雄豪俠，神怪故事。這仍然是由於中國南北民性的不同，彈詞行於南而鼓詞行於北也。

六、彈詞彈唱的情形

舊俗遺風記彈詞彈唱的情形，是用棚圓人，一人坐中彈竹子，一人打橫打洋琴，惟中坐着者開口說唱，這就是內行家所謂『雙益』。但是也有不止雙益的，如南腔北調三十七客說：

彈詞家普通所用樂器，為琵琶與三絃二事，間有用洋琴者，則以年齒尚稚而發音清脆也。

竹子洋琴以外，再加琵琶，則已是三人了。

近來普通的彈詞，只是一個人坐在桌子背後，自彈自唱，說白的時候，放着椅子不彈；歌唱的時候，纔彈起椅子來。要是唱的是代言體的彈詞，那唱的人要自作回答。若彼此有男有女，唱的人也要分作男女聲音說唱，所以彈詞的人，欲能眾一而得一。

生，且，淨，丑的範圍。

彈詞的技能，有所謂說，唱，彈，唱，四方面，說重清楚，喊重洪諧，彈重純熟，唱重響亮。而口齒清晰，咬字準確，尤為基本的需要。若彈唱既久，功夫較深的人，則出神入化，不拘定格也。

有只唱開音不唱正音者，通常稱為『插邊花』，自較唱全音者為易，故業彈詞者，初學上臺，往往只是插邊花，由此亦可見唱易學而說難工。但開音的文辭，往往高於正文，清稗類鈔三十七卷說：

彈詞為官詞之別支，其聲調雅起落處極折略多，餘則平波往復，毫易領會，故始恐成樂絕之。開場道白後，例唱開音一聲，其手筆多出文人，有詩詞麗句，可作律詩韻者。至科白中之唱篇，半由彈詞家自行編唱，品斯下矣。

有名深圓者，論說有四大忌，六不可少，實指彈詞而言（彈詞算作小說，見舊約全書）。且看他的說法：

一大忌，座客廣招致與遺；二大忌，鄉親漫請客和送；三大忌，賄賂何曾上時板；四大忌，主人未必盡絲絃。不可少石砌磚鋪的乾淨地，不可少夏涼冬暖的爽陽天，不可少止渴生津的大茶碗，不可少吃烟點火的小香菸，不可少童子旋將桌子搬，不可少丁兒先把樣兒安。這手兒彈得聲音是響亮，字眼兒吐來個個比珠圓。

我們看他的這段話，彈詞中的一些設備，大概可以明白了。

彈詞的好壞，全係乎彈唱的人，同是一本彈詞，甲的彈唱起來，能使入興高采烈，乙的彈唱起來，能使入昏昏欲睡，可見彈唱的技能，是最有關係的。李伯元的庚子國變彈詞序說：

彈詞小說，由於演技人之高妙，其說人力量深遠。中國的俗歌俗曲，大概都是這樣，有好的技藝人，則此種歌曲即興起，沒有好的技藝人，則雖係良好的歌曲，也不受人歡迎，人的問題，有這麼重要的關係。彈詞以清真細膩為尚，往往說唱一件事，說上三五天，也還未完。清稗類鈔說：

昔人謂善諺話者，於水滸之武松打店，一齣唱到底，至月餘始放下，謂近

說，然彈詞家能如是，亦豈易耶？

鄭西園先生也說：

有人說過一個笑話，他說商人說唱彈詞，叙述一個婦人鞋帶散了，俯下身體去扣上，說了一夜兩夜，這婦人鞋帶還沒有扣好。

這都是說笑彈詞的話，但彈詞的細膩委婉，也於此可見。清稗類鈔說：

彈詞之插科，彼業謂之『換頭』，換頭之佳者，其先必遙向停頓，為主要語作勢，一經脫口，便戛然而止。科白之能解人意，非簡練揣摩不可，其妙處在以冷僻語出之，令人尋味無窮。然亦有過於刻畫，尚未啟鑒，而已先局局者，下乘也。

可見做作太多，不自然的東西，也不容易見長，所以刻畫刻畫，反成了彈詞的毛病。

七、彈詞界的規矩

彈詞界的規矩很多，而且很嚴，要學彈詞的人，先拜一人為師，納銀六七十元，安彈詞則三十元，要是不經過此種手續，任你技藝高明，也不能說唱彈唱。彈詞雖然各有寫定的本子，但是傳習彈詞，仍是口耳相授。因為彈唱彈詞的人，很少是照着書本上背誦的，即兩人同唱一書，亦不必一一相同。

彈詞界中也有很多行話，如初入書場與場主先訂定銀若干，謂之『帶橋』，應聘外埠，謂之『出馬頭』，兩人合唱，謂之『合唱』，一唱正音，謂之上手；一作答白，謂之下手。初學只能唱，開篇著稱之『插邊花』。

彈詞的人，不怕高人貴客的批評，最怕遭玷污的橫後馬夫之流，因為此種人一聽得彈唱不對，即惹起鬭鬧，俗謂之『倒面湯』。所以彈詞的人，必設法得到此等客人的歡心。

彈詞界中每年都有一个會書，是彈詞人合聚而較量技藝的會社，海國奇遊錄說：

小東門外聚美軒，每逢七月，凡說書者，無論男女，咸會於此，各奏一書，苟不赴會，則不得入書場。又向例先至先奏，奏過之曲，毋得重唱。

清稗類鈔卷三十六也說：

書寓衆多，於是，有每歲會書一次之例。會書者，會於書場獻技，各說傳奇。

一段，不能與不往者，自是皆不得稱『先生』，不得登場。

海上竹枝詞所云：

一曲琵琶手自如，改良開片信非虛。先生唱法誰優秀，且待年終總會評。

即指此種較量技藝的會審而言。

八、彈 詞 名 家

提到彈詞名家的時候，沒有一個不從柳敬亭說起的，根據孔尚任的桃花扇裏記柳敬亭的說書，純是一種鼓詞，和彈詞絕不相干。我們姑從清代初年說起，那時的彈詞，大半都是官詞。張潮的湖南值齋錄說：

金陵趙昇以彈詞名，豪富爭致之，偶炫藝京江，頗為八旗諸世家所重；
楊光輝的淮南雜錄云：

彈詞官女，近更學勾欄小調，浪收些茶肆賣唱，少年賭賭頭。

清稗類鈔卷三十六說：

女郎王貴嬌，乾隆時人。幼以目眚失視，而明慧過人，工彈詞，精曉錯婉，間為激昂悲壯語，令人色動神飛，然不輕發也。曾見賞於抗董浦玉夢樓，賦詩投贈，每價益高。

此即所謂王二嬌也，桂庵江袁隨園皆有詩存集中。吳太漁亦有官女王二嬌小傳云。

“王二嬌字香雲，是同中菊蕙女也，失明後，遂遊彈詞加學練之門，技其首肯，梨花妙音，嫋嫋人情”。嘉慶時代有所謂四大名家者，我是明白的人。有號號耽山人者著蘋鈞軒集，其略說甚詳有云：

蘇州彈詞最精？陳金錢陸寶有，揚中萬應僧先生。

清稗類鈔言：

其《指揮如意》後以彈詞名者四家，曰陳金錢陸，余則俞秀山也。四家中俞詞獨傳，故此為其詞，謂出自虞山，非也。厥後又有馬詞，馬名如虞。

我們看道光時刻的彈詞，很多是假託陳金錢、俞秀山或陸士珍等四人授賞或評定，或作譜入原稿，或作入題序，由此可知陳金錢，即此諸人也。

道光時刻的芙蓉洞雙金鎖義妖的都標着『陳退菴先生原稿』，我們據著陸士珍先

典 著

生原稿』『俞秀山先生原稿』之例，知道陳遇乾也是當時的彈詞名家。

與俞秀山齊名而為時稍後者，有馬如飛，當成豐同治時也。黃協培的淞南夢影錄說：

彈詞有俞詞馬詞之分，俞詞係嘉道間俞秀山所創也，宛轉抑揚，如小兒女嬌嬈，惹人愛，唱來可聽。馬詞則率直無餘韻，或問問馬如飛所創也。

清稗類鈔也說：

彈詞亦有派別，今卽俞詞馬詞比較言之。俞詞音節宛轉，善歌之者如春蠶百繭，抑揚頓挫之妙，其調便於少女。如寒山，一聲凡響。以科舉時代之八股例之，俞詞猶管韻山，而馬詞則閩嶺山，亦彈詞家之革命功臣也。

光緒初年入作海上治游的覺也說：

馬詞之外，又有馬詞，比則十年前前人說賣場如飛所創也。其詞彷彿如俞，惟唱到末一字之底，故後其腔，而將末一字另吐於後，有若蜻蜓點水光景，最動人聽。此詞前有袁雲仙，最後唐馬。

這時已將俞詞誤為馬詞，已不知有俞秀山其人也。

和馬如飛同時而又齊名者，亦有三人，合稱馬姚趙王，清稗類鈔說：

同治初年，吳門彈詞家之著名者，為馬快趙王，馬即馬如飛，姚字似珠，趙字海舟，王字百泉。姚所演講者為水辭，餘三人所擅長之說部，馬為金珠塔，姚為玉蘭亭，而王則南樓夢也。他如顧雅庭之唱白，田敬山之狀語，亦俱負一時盛名。雅庭之唱白，多出自錢江慈惠山之手，所說為三笑，插科道白，非比尋常，要須出以文士口吻，得江相定，嘉價十倍，江之深於此道可知。

原指彈詞的人，都不肯以其姓名示人，只選一個外號，錢江慈惠山也恐怕只是重複的人，因為三笑姻緣早已行世，而以彈唱三笑著者，亦罕有其人。三笑姻緣彈詞題詞開頭天云：

阿詳先生甚皎洁，近來不做鐵羅王。吹笛聲聲訊千古，彈談歌橫走四方。

翻舊譜，拔新聲，但將嘻笑當文章。齊諸竟識供噴飯，才撥冰牀闊一室。

又錢幫人三笑七古題詞亦云：

銀杏老人來有友，獨擅詞場無敵手。十指冷冷風乍生，三旗絃索珠輕走。

大愁輕抹小蘋桃，爲帶歷歷鐘聲吼。形容突出桂亭香，佳士風流配佳偶。
歌婉宛轉換人聲，泛泛池塘蓮出荷。唱唱當時一片神，密語深情細分剖。
風月無邊誰主持？雅者伊人韻者歸。有時錯落日五星，有時——其魚柳。
巷陌街談一掃之，彈詞空落追作移（宋及南漢）。卓錦蕭蕭忽復來，引得羣童笑這口。
夜涼月上柳梢頭，時分盤桓飲以酒。湖居爲賦一首詩，歸去商之賢太守。

題三笑劍鋒彈詞的詩，而全是贊揚吳啟昌，可知吳啟昌即以彈唱此書著名也。

業彈詞的人，往往成為一種世家，如馬如飛之子一飛，王石泉之子授卿，田敬山之子少山，均以彈詞著名。清光緒時蘇州吳氏兩兄弟，長曰西莊，次曰陸泉，最擅聲名，其後吳曉泉之子曰九連，曰品泉，皆繼其父業以爲衣食。

九、女彈詞

彈詞是一種較溫柔細膩的俗曲，所以最宜於女子歌唱。從來以彈詞爲職業者，亦以女子爲最多。明朝時就已有這風氣。王風子《記記當熟門戶中有草頭娘者，喜吹笛鼓琴，工博數，能彈詩，更熟二十一史，精彈詞》。草頭娘一聲好耳，安能熟二十一史？蓋然復升處二十史彈詞也。可知升處實在明時已有彈唱牠的人了。清初金瓶梅中有女彈詞一齣，敘述彈詞女郎故事，是必先有女子彈詞流行，然後產生此類故事也。

乾隆以前，彈詞女子多爲官女，我們在上面已經說過。嘉慶年間，雲南女子朱素仙，常招太倉項金她，彈唱諸家傳說，諸人曰：『聽其音則有聲過官女之妙，……』之後自作玉連環授項歌之。道光時人作有烟盒記傳奇，記當時有彈詞女子楊玉珍者，善唱玉連環彈詞，後與秀才張姓者有私，用煙盒定情，以至涉訟遭戍，事多質實，清人筆記多記此事，蓋實事也。又盛稱其色藝雙絕，爲當時女彈詞之最著者。直至成豐時代，女彈詞還是個人獨立，隨地彈唱的彈詞。清掉鈎錄說：

成豐時有陸秀卿者，吳人也，避亂至閩，貌爲絕色，藝爲絕技，人爭招致之，一曲八金，因易來遲，聲響去遠，名重一時。

海國治掌錄說：

徐月娘江雲卿說評話，玉貌珠喉，么絃脆管，真箇令人消魂。日午宵初，常於土地堂羅神殿演唱，聽者聯坐接廬。每發一語，輒為解頤。當室子弟，爭交歡之，皆處不苟意。月娥後歸徐辛華，受尊房商，同時之以平話擅名者，如曹春江馬如飛，皆戲班中之燒燭傑出者也。

同治以後，才有聚族而居的女彈詞，名其居曰『書寓』，即最初之清吟小班也。其創始者，亦為一彈詞女子。沈演續話說：

『浪上書寓之開，創自朱素蘭，久之而此風乃大盛。同治初年，最為盛行。素蘭年五十許，易性沈，猶時作趁間承應。繼素蘭而起者為周曉仙嚴麗真，曉仙以說三笑姻緣得名，然僅能說半部，麗真則能全演。惜蘭擅玉折，遠赴夜幕。曉仙年逾大衍，猶簽難堪博買笑資。』

海上清音續說：

說書而易男為女，亦取其易招人聽之故，女而雜業說書，亦取其引入入勝之意。業此者當居人為多。所說之書，為三笑姻緣玉蜻蜓後抱傳等類，亦不外十數部而已，日下愈來愈多，北市一帶，各里聚集，竟有三十餘戶焉。

清稗類鈔也說，『彈詞女書居上海之城北』，是從羅館詞客戲相祖北詞史企議冊，即取上海城北彈詞女郎為之也。

女彈詞以常熟人為最多，清稗類鈔也記着：

女彈詞以常熟人為最，其音優妙，令人神移魄蕩，曲中人百計仿之，終不能比。其所說傳奇，大抵為三笑姻緣玉蜻蜓後抱傳玉蜻蜓諸書。相各書寓之彈詞女郎，另闢一地為認技之所，名曰『書館』，或曰『書局』，清稗類鈔說，『上海清女彈詞曰「先生」，美技於書場曰「坐場」，又曰「場唱」』。

袁珂重望江南詞有云：

『江好！書館姓名標，屏却脂粉重巾帽，只該姑蘇不笠頭，暮暮又朝朝。』

有號去問逸士者，撰津揚竹枝詞，其唱書館一首云：

『山花發動客心，無非說古與談今。落花雙眼何從見？試向書館問處尋。』同光間上海文人的書長，記這種書館的文字，多到不可記數，現在我們取其最完備的一段，以明此中情況：

有專門設齊場者，每屋一大間，延請一二女先生，或三四人，中設高臺小几，下列憑客之座，多至百餘座，若盤手巾俱備，每客收錢四十餘文，至七十文不等，視先生人數為多少焉。門外題牌，大書「某日夜漫點雜劇某某女先生彈唱古今全傳」。屆時先生乘輿而至，登上高臺，台下之客，環坐而聽，所謂開篇之後，繼以正書一段，少停，再歌小曲一韻，戛然而止，亦即戛然而散矣。

（海上追憶見記）

這類書場，自同治初年興起，直至光緒末年衰落下來，其間著名彈詞女師，無算數百人，我們看王船的紅樓夢及海國奇遊錄諸書，可以得其大概，不過以女子而彈詞，聽的人往往重其色而略其技，與狎妓之意無有異也。海國奇遊錄說：

吳淞江上凡耳入集中江彈詞女子二十八人，加以品評，一時尊馳北里。

繼此以後，又有免渡道人之三十四女花品頭，麥祖樓主的蘋花誌，公之友之丁氏上海青楓花榜，也列女彈詞二十八人，此時女彈詞已經成批化了。王船的亂世詞第廿九回序說：『寶宮之初，始例豪放，但能角酒主船收為都知錄事，從不肯示以色聲，今則豈矣』。又說：『近日曲中賣宮，規模韻調，一例相同，不復區別』。到光緒末年，賣唱賣經，更是不分了。

彈詞不但以女子演唱為最多，即女子著作的彈詞書稿，也是汗牛充棟的多。鄭西園先生說：

在彈詞中有一部分可稱為香齋女的文學，如天雨花金花玉簪錄之類，曾是一面由女作家之手，一面亦為婦女所最喜讀，算是 By the women, for the women 及 of the women 之書。

中國舊式女子讀書，古詩詞已在禁止之列，惟於彈詞則不甚禁之，故婦女讀彈詞作彈詞的機會較多。鄭西園印刷序說：

世傳來生趙岱芳園筆生花諸作，麗句清辭，使人易入，故好之者終弗棄也。

致其作者，出於閨秀居多。昔鄭躋君夫人撰參影錄，華得和詩，造語即工，

彈詞之證為之一變。遠音匏芭氏前追宋唐武事，橫情悲傷，直述情點之旨，直抒其忠肝義膽，雖亦彈詞，而體又一變也。

桑深因真懷在順治時編天雨花，雲間朱素仙在嘉慶時編玉連環，吳門伏香葉夫人在

道光時有再造天等四種彈詞。同時歸安女子沈清華著醒愁編，鄭淑若夫人夢影錄，成豐時淮陰邱心如女史著筆生花，同治時鍾德英著金魚錄，光緒間毘陵女子程蕙英著鳳雙飛。其他蘇湖王素芬著吟餘稿，映娟女士著玉鏡臺，均不知為何時。這都是女著彈詞中比較流行的著作。女著彈詞的風氣，幾乎同有清一代相終始，請問一代婦女文學的人，還能忽略了這一大部分的事嗎？

十、彈詞中之小唱

彈詞的人，每在開場白之前，奏彈一曲梅花三弄，俗謂之為『三六』，以其每節拍子皆為十六拍也。這是一種有聲無詞的調子，用以試定絃索或部張書場喧譁而已。開唱通常都是一段開篇，但是間或也有唱一個曲調做開場的，如玉連環之開始為一剪梅，文明秋鳳為西湖月，真金屋為浣紗溪，玉簪記為鴻鵠天，三笑姻緣為憶秦娘，都是彈詞裏可以容納其他曲調的明證。

彈詞不但在起首處可以唱曲子，即在本文中小亞妓女之類，往往也唱些小調。因為彈詞是一種單純的調子，唱得久了，容易使人生厭，彈詞人因而在相當地方，穿插入一些小唱，藉以新入耳目，因此各時代的小曲，存留在彈詞中的為數不少。南方的小曲，趨新避熟，所以各時代的曲文，很少長久的保存着，因此彈詞的骨裏所保存的小曲，大是可貴，我們略舉幾個在下面：

嘉慶年間人作的雙玉盃，第二十一回有小丑，花旦，付末，對唱小曲，其寄生草云：

奇怪奇怪真奇怪，兩個冤家一擡來，好叫奴打發誰人留誰在。一悶兒家財萬貫多富，一悶兒風流俊俏我心中愛。沒奈何，一聲將他相留待。說明了，輸流交替休芥蒂；說明了，輸流交替休芥蒂。

又朝霞云：

姐在你房中照菱花，外邊走進俏冤家，拍拍姐姐架，哎呀！叫一聲打姐姐。姑娘一見就含笑，『你多時耽閑在那一家？』青衣幫得眼瞪花，哎呀！茶飯也不思他。才郎聽說忙相告，『你莫怪單人待你婆，乃是閨中嬌，嫂妹，不許我玩耍。今日爹娘完恩去，我是值得你到你家，來看看你美貌娃。』

愛好「飲食舊題話」。

此外還有京曲山歌，都是現在已經不流行的東西，若要將牠統統輯起來，也可以成自選音覽或音韻拾遺之類的書。

彈詞書裏同樣的遺留下許多南方的山歌，上之可以與鴉夢祖董施二并和對校，下之可以與吳歌甲乙集相對看，也可以得到一點南方山歌變遷的情形，現在也舉一首在下面：

青紗帽子沒亮妝子個妝，郎勤姐媳因一頭，青絲个細髮沒波勒朵郎肩浪，好像雙林入勒朵賣包頭。

十一、彈詞本子的刊刻

彈詞本子的刊刻，都是書商投機來做的，所以非常的凌亂。有同是一篇序，而刻在幾部不同的彈詞上的。如同治癸酉重刊落金集有吹笙先生一序，移植於光緒元年刊的還金集之前，只將「落金」二字，改為「還金」二字。還金四序又完全與安邦定志序相同，惟金四序者幫春波池上釣者，係嘉慶庚辰作；安邦志序者幫江湖散人，係道光己酉作。而安邦志第三序又同於十二怒本九美四序，同治癸亥刻的雙珠四序，又是改嘉慶癸酉刻的雙金四序爲之。六美四序改文明秋風序爲之。誰的筆爲，殊難斷定；就先執後，亦無從知曉。

乾隆五十一年刻的吉慶圖，是雲龍閣版子，而序大金錢傳的書連生也即是雲龍閣。這卷的作序的人說顧閣主人，十五貫作序的人也是顧閣主人。這都是書商弄的事。他所作的序文，沒有一點具體的敘述，都是很籠統的幾句話，可以置之於此，亦可以置之於彼。

刻彈詞的書館，乾隆時有蘇州的起秀堂書畫閣，嘉慶時有上海的恒德堂經史堂，蘇州的醇墨軒仁德堂，道光時有杭州的友于堂雲秀軒，蘇州的少影軒亦芸齋屋，咸豐時有南京的汲古齋，同治時有蘇州的香葉園。杭州的務本堂，有道溪書屋淨雅書屋，光緒時有浙江的苔雨山房植仁堂，安徽的上塗堂，蘇州的玉蘭山房香齋等。

光緒年間上海世界圖書報館以及申報館翻印的彈詞，或將波上舊作彈詞，單行發售，最後各書商用石印所印的彈詞，爲數更是不少。

十二、現存的彈詞

海上治遊舊說，彈詞『所說之書為三笑白蛇玉姑娘姿抱傳等類，亦不過十數部而已，且下愈來愈多』。這是指光緒初年上海一地實地彈唱的彈詞而言，各地存在的彈詞書籍，自然不止此數。成豐時陳同助序筆生花彈詞云，『彈詞，世之傳者不下數十百種』。然而彈詞流傳，以同治光緒時為最多，所以後來增加的，實較陳氏所說的多幾倍。鄭西謙先生說，『十年間陸續所見彈詞，不啻三百數十部』。鄭先生又把他自己所藏的彈詞，編為『西謙所藏彈詞目錄』一篇，錄新舊彈詞共一百十七種（見中華文學叢集）。歷史語言研究所遷到南方後，也先後收得一百四十幾種，現在我們把鄭先生收的，和我們所有的，作一個比較：

西謙彈詞為史語所無者：

廿五史彈詞續註	七夢錄	玉朝錄前後傳	珍珠鳳
歷世全傳	節義錄	珍珠旗	紅龍鏡
一文錢	燕子箋彈詞	雙冠錄	錦香亭
英雄奇緣	劉海台	盜金刀	鳳凰敘天緣環
北史遺文	雙魚傳	九品運台記	天寶圓
拾真記彈詞	清必正尋姑	回龍傳	玉堂春
採金槍	意中情	想當然	四美圖傳
聊齋志異彈詞	玉鏡臺	真梨記	李女梨園
明月珠	碧梧艷	同心園	

史語所藏彈詞為西謙氏所無者：

琴瑟和合	天貴圓	八仙錄	明末彈詞
龍鳳恨	重如意	時慶錄	續紅鞋
百花彈詞	自觀傳	梅花夢	鍾情傳
酸梅樹	玉尺樓	桃柳爭春	雪琴閣
映秋樓	一箭殺後傳	失落黃金印	玉蜻蜓後傳
子虛記	雙仙錄	齊玉蓮花	折桂香

雙金錦	桃花庵	何必西廬	吉慶園
躍鯉記	紅羅寶帳	大金錢厚	越香齋共七集
九絲撲	狐狸緣	鬼紋記	綠竹齋傳
吟餘錄	十玉人傳	錦堂歡	彈詞開篇選經
金魚錄	天鵝記	居樓夢	拱曉緣
牙痕記	羅成賈枝榜	七美圖共六集	八美圖三和

東吳大學凌景燧先生也藏有彈詞近百種，北平孔德學校也藏有數十種。凌先生曾編過一篇彈詞目錄，載在東吳學報三卷三期。這目錄裏即包含他自己藏的和竟陵及孔德學校藏的彈詞。現在我們把這目錄裏凌先生和孔德學校所特有的，也抄錄在下面，其中與西諺氏及史語所同者仍從略。

金星夢	柳柳兒	金鎖記	翠柳秋月
夜來香	天香恨	幽閨記	三美圖報
瓊花觀	羣豪記	白蘋樓	昇平樂
香雪海	破女夢	永遠樂	花篴記
神劍記	雙喜記	玉魚記	青萍記
*十粒金丹	五色雲	奈何天	魚腸劍
烟花風月	巧連環	珠玉緣	萬唐夢
四時春	無量佛	卿娘香	背影紅塵
玉鏡臺	碧油燈	落花夢	風流弔人

(以上凌景燧)

百花園	醉芙蓉	登雲豹	越騎園
飛虎槍	猩猩園	七俠圖	碧玉塔
碧玉鏡	番合劍	金鎖縕	小金錢
九龍傳	玉如意	乾隆鏡	巧奇冤
玉樓春	燈月傳	雙嬌蝶傳	青龍傳
英雄會	如意寶冊	*二虎搶斑駒山	*五女興唐傳

五導圖

(以上孔德學校藏)

(加*號者恐係鼓詞)

跋錄四

聽說丁在君先生也藏有彈詞一批，可惜這書在北平，我還沒有得讀。將來材料集中一貼，想仿黃文易曲海總目之例，作彈詞提要一書，替中國彈詞記一筆細賬。

